

# 首都高校师生学习贯彻习近平总书记 在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话

(上接第2版)

北京航空航天大学党委副书记、校长徐惠彬说,我是改革开放的受益者,更为能够见证并亲自参与这个时代的伟大飞跃而自豪。作为大学教育者和管理者,要接好北航前辈给我们留下的接力棒,跑出好成绩,加快建设扎根中国大地的世界一流大学。我们要在党委的坚强领导下,始终围绕立德树人根本任务,把一流学生培养成一流人才;始终服务国家重大战略需求,瞄准国际学术前沿,创造一流贡献;始终精细引育、精心培养,建设高素质教师队伍;坚持深化综合改革,坚持激发基层首创精神;不忘初心、牢记使命,以空天梦、北航梦助力中华民族伟大复兴的中国梦。

北京航空航天大学生物与医学工程学院本科生李帅帅说,作为一名“90后”青年大学生,出生在改革开放的滚滚春潮中,见证了中国近20年日新月异的飞速变化,我更加相信引领改革开放巨轮的中国共产党能够始终沿着正确的方向行稳致远。我们青年大学生作为未来改革开放和实现社会主义现代化的中坚力量,要在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,沿着改革开放40年来不懈奋斗开辟的航向,心无旁骛地学习科学文化知识,积极投身社会实践,把论文写在祖国大地上,努力成长为社会主义合格建设者和可靠接班人,为祖国的航空航天事业贡献自己的力量。

## 在法治轨道上 推进改革

中国政法大学党委书记胡明说,“改革开放只有进行时,没有完成时”,我们要把全面深化改革作为新时代坚持和发展中国特色社会主义的根本动力,不断将改革向更深层次更高水平推进。教育是改革开放的先行者、受益者、助力者,高等教育要积极主动顺应新时代新任务新要求,继续增强改革创新意识,加大综合改革力度,加快“双一流”建设,促进内涵式发展,为培养德智体美劳全面发展的高素质人才贡献力量。

中国政法大学校长黄

进说,40年来,特别是党的十八大以来,我们党运用法治思维和法治方式深化改革,发挥法治对改革的引领和推动作用,确保重大改革于法有据,做到在法治轨道上推进改革,以法治凝聚改革共识、以法治引领改革方向、以法治规范改革行为、以法治化解改革风险、以法治巩固改革成果。在全面深化改革开放总体框架内全面推进依法治国各项工作,坚定不移推进法治领域各项改革,以改革思维和改革方式推进法治中国建设,取得了巨大成就。

中国政法大学民商经济法学院学生沈秋妍说,作为一名法科高校的学生,我感到自己肩负重任。改革开放40年见证了我国法治建设的发展,其背后是一批批法治工作者的明法厚德。作为法律专业学生,我们要用扎实的法学理论知识、国际化的理念和铭于心践于行的法精神,在未来成为中国法治事业的捍卫者和建设者,推动依法治国的实现。

## 培养国际化 领军人才

对外经济贸易大学党委书记蒋庆哲说,进入新时代,学校党委更要增强“四个意识”,坚定“四个自信”,勇挑重担,以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,发挥学校领导核心作用,坚持立德树人,服务国家开放大局,努力培养能够担当民族复兴大任的国际化领军人才,为国家提供一流思想成果和智力支持,朝着建设以开放型经济学科群为引领的特色鲜明世界一流大学踏步迈进,为创造中华民族新的更大奇迹贡献力量!

对外经济贸易大学校长王稼琼说,习总书记对改革开放40年九大经验的阐述,是迄今为止最全面最系统的总结,是一个辩证的完整体,缺一不可。过去的贸大始终站在对外开放的最前沿,为国家的对外开放战略作出了应有的贡献。今后,我们更要以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,发挥学科优势,以“双一流”建设为抓手,在人才培养、科学研究、社会服务、

文化传承、队伍建设和国际化等方面,不断增强办学实力,为服务国家对外开放战略作出新的贡献。

对外经济贸易大学公共管理学院本科生林小凡说,对于我们当代大学生而言,奋斗是我们对改革开放40年最好的致敬,我们应当向改革先锋们学习,奋发有为,锐意进取,勇于承担党和国家交给我们的时代重任,用自己的所知所学回报社会,为中国梦的实现付出自己应有的贡献。

## 改革开放 前途无量

北京外国语大学原党委书记、校长陈乃芳说,观看“庆祝改革开放40周年大会”直播,感慨万分。受表彰的同志和国际友人是40年中方方面面的特殊贡献的模范,使我们深受鼓舞。会议是对改革开放历史最郑重的纪念,也是开启再创辉煌的动员会,是以习近平总书记为核心的党中央对人民最真挚的承诺。虽然我们还会面临一些困难,也会付出巨大的努力,但要深信我们的改革开放前途无量,势不可挡,中国梦一定会实现。

北京外国语大学中文学院本科生杨宇说,从喇叭裤到铅笔裤,从一晚上绿皮火车到几个小时的高铁,这是我们这一代年轻人共同经历的变迁。虽然没有从头见证40年,却也清清楚楚感受到时代的变化。时光荏苒,光阴似箭,所有改变都非凭空出现。岁月不老,初心不改,回望40年,向改革者致敬。未来40年,将由我们续写。

北京林业大学党委书记王洪元说,在前进道路上,北京林业大学一定高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,不忘初心,牢记使命,全面贯彻落实党的教育方针,坚持立德树人根本任务,将改革开放进行到底,誓把精彩论文写在大地上,在新时代奋勇前进的光辉道路上作出新的更大贡献。

北京林业大学校长安黎哲说,实践证明,没有改革开放的持续推进,就没有中国高等教育的跨越发展,更没有北京林业大学日新

月异的发展变化。作为中国共产党领导下的社会主义大学,我们要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,继续坚定不移支持改革开放,全面贯彻落实教育优先发展战略,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作出我们应有的历史贡献。

北京林业大学信息学院本科生李欣泽说,庆祝改革开放40周年大会直播,看到了100位获得改革先锋称号的各行各业在改革事业发展中作出突出贡献的行业典范。作为学生,要努力学习习总书记新时代中国特色社会主义思想的重要精神内涵,学习掌握好各项本领,坚定信仰、信念和信心,努力创新,争取为祖国创造新的更大奇迹贡献出自己的一份力量。

北京科技大学党委书记武贵龙说,作为新中国成立的第一所钢铁工业高等学府和改革开放后第一所与国外高校建立合作关系的高校,学校会始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持“特色化、精品化、国际化”办学思路。一方面全面加强学校党的领导和建设,加强思想政治与意识形态工作,讲好中国故事、北科故事,进一步统一思想、凝聚共识,增强师生“四个意识”,坚定全体师生跟党走中国特色社会主义道路的信心和决心;另一方面要坚持改革创新,放眼世界、扎根中国大地办教育,紧紧围绕“双一流”建设、新工科、“三全育人”综合改革等重要任务,推动学校各项事业又好又快发展,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,为我国教育强国、科技强国、人才强国战略作出新的更大贡献。

北京科技大学校长、党委副书记杨仁树说,北京科技大学作为新中国钢铁工业的最高学府,40年来,在助力“钢铁强国、科技兴邦”进程中也取得了很多成就,但我们不能躺在历史的功劳簿上。我们要坚持党委领导下的校长负责制,积极探索学校特色发展道路;要全面激发学校发展活力,提升中国高等教育的跨越发展,全力推进“双一流”建设,大力推进综合教

育改革;要努力营造以人为本、勇于争先、和谐向上的大学文化,营造风清气正、人心齐、工作顺的良好氛围,争取早日建成国内一流、国际知名的高水平研究型大学。

北京科技大学文法学院本科生赵子旭说,当宣读100名改革先锋名单时,我的心情是复杂的。有一些早已声名显赫为你我熟知,但还有一些扎根在我们并不熟悉的领域,默默耕耘,他们同样值得我们铭记。有些改革先锋已经与世长辞,他们还没来得及享受改革开放的成果。他们做好了铺路人,自己却轻轻地先走了。每个改革先锋的心中始终装着国家和人民。他们便是那群“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的人。他们是青年人的骄傲与楷模。我们要做一个“只问付出,不问回报”的人,在中华民族伟大复兴路上继续前行。

北京邮电大学党委书记吴建伟说,40年前,中国共产党做出了攸关国家前途和民族命运的重大历史抉择,开启了改革开放和社会主义现代化伟大征程。40年求索奋进,40年风雨兼程,40年沧桑巨变,党中央团结带领全国各族人民,凝心聚力,取得了伟大成就与宝贵经验。回望来时路,高等教育既是改革开放的先行者,又是改革开放的受益者,更是改革开放的助力者。改革开放40年来,在中国共产党的领导下,我国高等教育规模迅速扩大,机会均等持续推进,国际影响力稳步提升,中国高等教育发生了历史性变革。

北京邮电大学校长乔建永说,40年岁月如歌砥砺前行,40载春风化雨波澜壮阔。改革开放的40年,是中国教育体系不断完善、大踏步迈向教育现代化的40年;是中国教育事业步伐不断加快、结构不断优化、实现大跨越大发展的40年;是中国高等教育人才培养规模不断扩大、水平持续提高、服务中国特色社会主义伟大事业发展能力持续增强的40年。

40年成就的伟大变革,绘制了一个民族向上生长的脉络,站在时代潮头的新起点,壮丽的史诗也必将激励着我们继续奋勇向前。

## 研于知识 严于诚信

2019年全国硕士研究生招生考试今天开考。考生想要读研是希望在相关的领域能有所发展、有所建树。想要研于知识,必先严于诚信。

研考作弊法理不容。研考作弊早在2015年就已入刑。考生除要遵守《国家教育考试违规处理办法》《普通高等学校招生违规行为处理暂行办法》的相关规定外,还要遵守《刑法修正案(九)》的法律规范。“在法律规定的国家考试中,组织作弊的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。为他人实施前款犯罪提供作弊器材或者其他帮助的,依照前款的规定处罚。为实施考试作弊行为,向他人非法出售或者提供第一款规定的考试试题、答案的,依照第一款规定处罚。代替他人或者让他人代替自己参加第一款规定考试的,处拘役或者管制,并处或者单处罚金”。遵纪守法是每个公民的社会义务,是建设中国特色社会主义和谐社会和法治社会的基石,这对研究生更不例外。

研考作弊必受惩罚。研考作弊受罚已有前车之鉴。2017年,南方某市全国硕士研究生招生考试前,姜某通过网络向高某购买了微型相机等作弊器材,雇用学生进行大量模拟试题训练,通过姜某军、宋某、梁某等人招揽考生并从中获取非法利益。此案有100余名考生作弊被处理。实施该起作弊案的姜某、姜某军、宋某、高某被天门法院依法分别判处拘役六个月,有期徒刑十个月至一年六个月,并处罚金。由此可见,参与作弊,不仅主犯被罚,涉事考生也难逃惩罚。

研考作弊践踏诚信底线。诚信应考,不光检验考生的学习质量,更考验考生的道德水准。孔子曰“君子以诚为贵”,孟子曰“车无辕而不行,人无信则不立”。不少研究生是为了自己的事业和理想参加研考。若有作弊行为发生,则会留下不诚信记录。用人单位招聘人才必然会有所考量,恐怕到时再大的理想抱负也难实现。不诚之举,辜负家人的期待,阻碍个人的发展。研考作弊行为,相当于人生简历上的一道黑“x”,会成为人生不能抹去、记忆不能遗忘的污点。参加研考,考生该做严于律己、无愧于心者。

(孙梦莹)

## 教考时评